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W POPRZEDNIM ODCINKU...




NA POPRZEDNIM WYKtADZIE OPOWIADALEM O

m Prawdopodobienstwie warunkowym.
m wzorze Bayesa i prawdopodobienstwie catkowitym.
m wnioskowaniu Bayesowskim.




TESTY DIAGNOSTYCZNE




WPROWADZENIE

Definicje (prosze mi przypomniec o rysunku!)

m CzutosSc testu to odsetek chorych z pozytywnym wynikiem.
m Swoistosc testu to odsetek zdrowych z wynikiem ujemnym.




WPROWADZENIE

Zadanie - proba wysitkowa (czarny J-Sz, str. 59)

Proba wysitkowa, ktorej czutoSc wynosi 65%, a swoistoS¢ 85% jest
powszechnie uzywana w celu wykrycia choroby wiencowej.
Zatozmy, ze (w populacji) jest 10% chorych na chorobe wiencowa.
Obliczmy

m p-stwo, ze proba prowadzi do prawidtowej diagnozy.
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Zadanie - proba wysitkowa (czarny J-Sz, str. 59)

Proba wysitkowa, ktorej czutoSc wynosi 65%, a swoistoS¢ 85% jest
powszechnie uzywana w celu wykrycia choroby wiencowej.
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Obliczmy

m p-stwo, ze proba prowadzi do prawidtowej diagnozy.
m p-stwo, ze pacjent z wynikiem dodatnim jest chory.
m p-stwo, ze pacjent z wynikiem ujemnym jest zdrowy.




TWIERDZENIA GRANICZNE




TWIERDZENIE POISSONA

Twierdzenie

Jeslin — oo, pp — O 0raznp, —+ A > 0to
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PRAWO WIELKICH LICZB BEROULLIEGO

Twierdzenie

Jezeli Sy, jest liczba sukcesow w schemacie Bernoulliego n prob z
prawdopodobienstwem sukcesu w pojedynczej probie rownym p
to dla kazdego e > 0
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Przyktad - rzut monetg




StABE PRAWO WIELKICH LiczB (MARKOWA)

Twierdzenie

Niech (Xp)n bedzie ciagiem zmiennych losowych takim, ze

. 2

mlimp 232 =0
LUB

m X, s3 parami nieskorelowane i majg wspolnie ograniczone
wariancje.

wowczas dla kazdego € > 0
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MOCNE PRAWA WIELKICH LiCzB

MPWL Bernoulliego

Niech S, oznacza tym razem liczbe sukcesow w n probach
Bernoulliego z p-stwem sukceu p. Wtedy dla kazdego ¢ > 0 mamy

Sr:—p’<€>:’l.

lim P <sup
n—oo k}n
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MPWL Bernoulliego

Niech S, oznacza tym razem liczbe sukcesow w n probach
Bernoulliego z p-stwem sukceu p. Wtedy dla kazdego ¢ > 0 mamy
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lim P (sup

MPWL Kotmogorowa

Jezeli (Xn)nen jest ciagiem niezaleznych zmiennych losowych o
jednakowym rozktadzie E[X| < oo to limp_,e 22 = EX;.

o
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CENTRALNE TWIERDZENIE GRANICZNE




Twierdzenie

Niech (X,) bedzie ciaggiem niezaleznych zmiennych losowych o
tym samym rozktadzie oraz niech EX; = m i D?X, =02 > 0
Wowczas dla dowolnego t

P<X1+X2+”'+X”_”m

o~ < t> 1220 o (t).
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PODSUMOWANIE




DZISIA) ROZMAWIALISMY O

m testach diagnostycznych raz jeszcze.

m twierdzeniach granicznym.
m Prawach Wielkich Liczb.




PRACA DOMOWA




PRACA DOMOWA

Zadanie 5. [10p]

Podziel plik z wynikami rzutow kostka (K, Ks, ..., K,e5) na
podzbiory
Xn:(Kh K27 "'7Kn)7 (1)

dla n = 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 465. Dla kazdego X, oblicz S, a
nastepnie piszac program dokonujacy losowej permutacji
danych uzyskaj 100 powtorzen, dzieki czemu narysujesz
histogramy sumy S, dla n = 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 465 Narysuj
osiem histogramow dla kazdej z tych wielkoSci, porownaj z
przewidywaniami CTG, a nastepnie zaprezentuj na wykresie
(podobnym do tych z wyktadu) zaleznos¢ S, od n, skomentuj i
zilustruj zgodnosc z przewidywaniami prawa wielkich liczb
(ktorego?).




W NASTEPNYM ODCINKU...




NA NASTEPNYM WYKtADZIE OPOWIEM O

m Zastosowania MPWL
m Podstawowe metody estymacji punktowe;.
m Pozadane wtasciwosci estymatorow.
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